Vol. 20 No. 3 June 2013

## 浙剧风格的继承与发展 ——评《温州—家人》

## 邵清风

摘 要:浙江省电视剧在几十年来的创作实践中,形成了不同于其他地区的风格特征。浙江有着悠久的文化历史,同时又是沿海经济强省,浙江电视剧也因之具有了关注现实、宏大叙事、文人情怀等鲜明特征。2012年底《温州一家人》的热播让人们再次关注近年来发展迅猛的浙江省电视剧创作,该剧不仅很好地体现了浙江电视剧的这些风格特征,更在平民视角、叙事模式等方面有所突破。电视剧以家国同构的叙事模式关注改革开放三十年一户温州普通家庭的命运,反思现实、正视矛盾,继承了浙江电视剧的一贯风格;同时,电视剧在可看性上也做出了可贵探索,显示出新时期浙江电视剧的成熟和发展。

关键词: 电视剧史; 浙剧风格; 《温州一家人》

作者简介: 邵清风, 女, 讲师, 文学硕士。(浙江传媒学院 文学院, 浙江 杭州, 310018)

中图分类号: J905.2 文献标志码: A 文章编号: 1008-6552 (2013) 03-0102-04

浙江电视剧至今有三十余年的历史,经历过辉煌和低谷。近年来,浙产剧创作数量和水平发展迅猛令人瞩目,同时,浙剧风格也再度张扬。"浙江电视剧一直有一种一以贯之的内在风格,那就是建立在浙江文化传统上的浓厚的人文气息和作为沿海经济强省体现出来的敏锐热切的对现实的关注。"[1]近年来"浙产剧"迅速崛起,对这种风格特征也有所继承和发扬。

2012 年年末,由浙江影视集团与其他影视制作机构联合打造的 36 集电视剧《温州一家人》在央视一套黄金档开播。据央视索福瑞的数据统计,该剧平均收视率稳定维持在 4.3%—4.8% 之间,收视份额最高达 17.86%,成为 2012 年平均收视第一的电视剧。电视剧讲述了温州一户普通人家的草根创业史,以这家人的命运沉浮,横跨 30 年,浓缩温州人创业奋斗历程,反映改革开放 30 多年的时代变迁。作为一部浙产剧,《温州一家人》有着鲜明的浙剧特征,同时也有着可贵的突破,显示出浙剧风格的发展与成熟。

《温州一家人》讲述了从温州瑞安大山里走出来的普通一家人的故事,周万顺、赵银花和他们的儿女麦狗、阿雨一家人在上世纪八十年代初走出贫穷的山村,走上了一条追求致富的艰难道路。电视剧以这个普通的温州家庭为代表,用现实主义的手法和平民化的视角表现了一代温州人艰辛而传奇的崛起的历史,同时也将整整三十余年改革开放的时代风云徐徐展开。这是一个典型的现实题材电视剧,该剧不仅仅为观众讲述了一个普通家庭顽强奋斗的感人故事,更是通过周万顺一家的命运编织出一幅从农民到工人、从个体户到企业主、从政府官员到知识分子的纵横交错、浩漫繁杂的社会画卷,立体地呈现出中国一代人的创业历程,也勾勒了一代中国民营企业的创业史。

近十年来,平民化视角的电视剧颇受关注,先后经历了家庭伦理剧、亲情剧、都市婚恋剧等热潮,有学者将平民化叙事风格的电视剧分成三种叙事结构:大家庭叙事的网状结构或树状结构、小家庭叙

事的主辅对比结构、家国一体化的编年体叙事结构。很明显,《温州一家人》是属于第三种——"通过平民百姓一年又一年的日常家庭生活的变化,折射国家和社会的发展和变迁。其特点是时空跨度较大,有比较鲜明的时代感或历史感。"<sup>[2]</sup>电视剧关注普通人、立足现实、细节考究、真实感极强,以至于很多温州人都感慨看这部电视剧就好像在看自己的人生,但是该剧却不满足于此,而是试图书写一个更宏大的命题——对整个时代变迁的反思。温州人是冲在中国改革开放风口浪尖的一个群体,周万顺一家是温州人创业的标本,更是三十余年中国普通百姓经历的变化和曲折的标本,正如编剧高满堂自己所称的那样,这部剧是"能够折射太阳光芒的水滴"。《温州一家人》鲜明的现实主义立场、感人的人物形象、发人深思的时代变迁、以及浓郁的浙江特色都是其打动观众的重要原因。

《温州一家人》表现出来的这种对现实的关注、家国同构的叙事立场和对宏大命题的把握并非偶然,事实上,这是浙江电视剧几乎从诞生之初就具备的独特气质。浙江历史文化悠久,人文底蕴深厚,一代代的电视剧创作者往往都有一种自觉的文化担当,对现实的敏锐把握、深切关注,以及对历史的宏观观照,向来是浙江省电视剧创作的一个传统。从80年代一鸣惊人的短篇剧"改革三部曲"到90年代浙江电视剧复兴的"中国三部曲"。再到21世纪初的《天下粮仓》、《至高利益》等,浙江电视剧发展数十年来最优秀的作品几乎无一例外都是承载宏大命题的现实主义作品。2005年以来,国家广电总局限制古装剧和涉案剧,大力提倡现实题材电视剧,也正从那时起,浙江电视剧的发展进入了一个飞跃期,从《海之门》到《十万人家》再到《五星红旗迎风飘扬》,浙剧迅速步入全国电视剧制作的第一梯队,这并不是一个巧合。浙江电视剧向来善于做现实题材,书写宏大命题,2005年对现实主义电视剧的呼唤,以及2008年以来宏大题材的献礼剧、谍战剧的走红,都恰好呼应了浙江电视剧的一贯风格,给浙剧发展提供了绝佳机会。

而《温州一家人》则是浙剧这一风格的延续,充分发扬"小人物、大时代"的特征。浙剧虽然擅长宏大叙事,偏好重大现实题材,但是如这部剧这样,纵向审视整整三十年的改革开放历程,横向大面积涵盖各种不同阶层、职业、地域甚至包括海外华人等人群,如此大开大合的气魄在之前的浙剧中还是相当罕见的。更为可贵的是,这大时代是通过一群小人物来表现。周万顺不是英雄,甚至始终都算不上是多大的企业家,大结局中对他最后采油获得的巨大成功也一笔带过,留在大家印象里的周万顺始终不是一个拥有巨大财富的大老板,而是一个有点土气,有时甚至困顿,但却又无比坚韧执着的拓荒者的形象。高满堂在谈自己创作的时候也提到"我不会写财富积累到高端时的状态,我喜欢他原始积累的过程。"[3] 电视剧始终无意于迎合观众对所谓"大老板"奢华生活的猎奇心理,而是坚持人物定位和朴实的表现方式,将观众的所有注意力集中在人物极其顽强的奋斗以及在改革浪潮中的曲折命运。也正是这"小人物,大时代"的定位,使得剧中形象更"接地气",更感人,同时也提升了该剧的品格。

浙江文人荟萃,浙江电视剧除了上面提到的家国同构、宏大命题的特征之外,还有着难以割舍的知识分子趣味。无论是早期体制内的创作,还是后来占据主力的民营影视企业的剧作,文化趣味上的精英化走向在其中一脉相承,这一点在浙江之外的电视剧创作中都是难以复制的。浙剧的这种知识分子趣味和精英化走向主要表现为偏好在电视剧中把脉现实、提出问题、深入反思,而不喜规避矛盾、做单纯的家长里短、爱情传奇、插科打诨的作品以迎合观众娱乐和情感宣泄的需求。从早期《新闻启示录》到中期的《你为谁辩护》再到民营企业创作的《中国往事》,这种特质都有鲜明表现。但是知识分子气质的作品有几个问题,一是难免触及禁忌,二是容易陷入悲观,三是往往显得晦涩,《新闻启示录》的尖锐大胆、《你为谁辩护》中久久萦绕的悲观情绪、《中国往事》中过于沉闷的严肃体察,在作为大众文化的电视剧作品中,都未免显得另类。如何做到雅俗共赏,既保留浙剧的文人气质,又不将

① "改革三部曲"是指《女记者的画外音》、《新闻启示录》、《大地震》(未播出)。"中国三部曲"是指《中国神火》、《中国商人》、《中国空姐》

普通观众拒之门外,是近年来浙江电视剧一直努力的方向,《温州一家人》在这一点上做了很好的尝试,既避免了浙剧传统中过分小众的精英化取向,又保持了严肃反思的立场。

《温州一家人》谈的是改革开放和改革开放中的温州人,这是一个有难度的话题。为三十年来的改革开放大唱赞歌不难,但是要真实表现"摸着石头过河"的艰难历程,难免有一些不堪回首的过往。而落脚到温州商人上头,这个难度则更大了,出于各种原因,国人对温州商人态度复杂,而温商在积累第一桶金的过程中,显然有过一些不太值得骄傲的作为。电视剧还涉及温州人在欧洲的奋斗历程,这又是一个难题,欧洲人对中国人、特别是对温州人态度绝不单纯。如何处理这千头万绪的微妙问题,找到一个平衡点,既不避讳事实,反思三十年来的艰难历程,又传递正能量,对于电视剧而言是一个挑战。

在这些问题的处理上,《温州一家人》继承了浙剧的优秀传统,深入现实、不对现实矛盾草率解构 或者夸张戏说,对三十年的改革历程,以及改革开放这个大背景下,温州商人的曲折命运作了严肃公 正的反思。电视剧中每个人物都面临着大量困境,几乎是一步一个坎,但可贵的是这里几乎没有通过 巧合来制造的戏剧性困境,而都是改革进程中真实遭遇的坎坷。电视剧不避讳我国经济体制改革过程 中走的弯路、带来的损失,周万顺入狱、国营工厂破产、四眼跳崖等情节的设置体现了对改革开放付 出的代价的反思;至于对周万顺一家对于致富的执着追求,电视剧更是不避讳、不护短,对温州人的 大胆、投机、狡黠都有所表现:周万顺卖假开关给别人造成了巨大损失,乱设摊被城管追得满城跑, 推销鞋子前上下打点,连每个营业员都送了皮鞋,为了追求利润制造质量极差的皮鞋;周阿雨卖香肠 被卷入了质量纠纷,开服装店货物却被海关扣留,制造时装卷入了设计版权的官司等等。温州商人在 成长过程中遭遇的各种遭受诟病的问题,如过分精明、会钻营,如不重视质量问题,如知识产权意识 淡漠等等,在剧中都直言不讳地进行了表现。更重要的是全剧对周万顺追求财富这件事情本身就抱有 复杂态度,剧中周万顺对于致富近乎执迷的追求,以至于几乎让家庭亲情面临崩溃的边缘,挑战了传 统的家庭伦理底线,也启发了观众对改革开放几十年历程的主动反思。另外非常出彩的还有穆百富这 个形象,穆百富这个人物将一部分北方农民和基层干部的劣根性表现地入木三分,他表面热情、朴实, 事实上精明过人,要面子,不肯吃亏,明着暗着给周万顺一家制造了无数的麻烦,这事实上也揭露了 南方商人在北方做生意时,和当地基层干部打交道时的一些复杂境遇。

电视剧全面展示中国社会在改革开放进程中遇到的阻力和困难,其真实和细致程度在近年来的电视剧很不多见。作为一部表现改革开放的主旋律电视剧,如此大面积地"揭短",大胆表现人物性格和命运的复杂性,是需要勇气的。这种对复杂性的反思和揭露恰恰是浙剧知识分子立场传统的体现,但电视剧并没有止步于揭示问题,没有让这种怀疑和不安的情绪在剧中占得上风,而是让这部剧充满了激人奋发的"正能量"。周万顺始终"不言败,不认输""虽九死而不悔"的执着精神,阿雨在困难面前打不到、击不垮的坚毅品格,和穆百富形成对比的禾禾的单纯美好,以及最后穆百富和周万顺的和解,都为剧中的现实照入了阳光,使人们相信,小到周万顺一家,大到国家改革和民族崛起,只要有执着和善良,便终有守得云开见月明的一日。也正是从这个角度,清华大学尹鸿教授表示:"十八大用爱国、敬业、诚信、友善这4个词来表述核心价值观,而这部作品恰恰非常典型地体现了十八大对核心价值观的阐释。"[4]

《温州一家人》为主旋律作品的创作提供了借鉴,为浙江电视剧接下来的发展提供了范本。主旋律的作品和知识分子式的反思并非水火,恰恰相反,只有反思现实、揭开矛盾,观众才会对作品试图传达的价值观信服。

 $\equiv$ 

《温州一家人》不是浙江的第一部精品电视剧,也不是第一部进入央视一套黄金档的作品,但是却是浙江近年来第一部在社会上引起巨大反响,让普通观众津津乐道的作品。该剧在中央电视台播出之后,中央台新闻联播报道了此剧播出的反响,五大视频网站有超过2.5亿人次的点播,百度搜索关于《温州一家人》的词条有700多万条;该剧在新浪微博上的搜索量也逾50万,豆瓣上的平均打分为

8.3,《温州一家人》已经成为了一个话题性的作品。这对于浙剧创作来说是一个令人欣喜的突破。

毋庸讳言,浙江电视剧在故事性、娱乐性上一直略逊一筹。浙剧往往承载厚重,却失之于人物形象不够饱满,叙事不够精巧,以至于在可看性和大众的认可度上打了折扣。几年来浙剧很努力地要在这个方面取得突破,但是成效并不乐观,这也是为什么近几年来浙剧在飞天奖,五个一工程奖中所获颇丰,浙产剧也在央视黄金时间中占了相当的份额,但造成万人空巷的作品依然鲜见。2010年以来,浙江的几部重头电视剧如全面展示我国"两弹一星"诞生历程的《五星红旗迎风飘扬》、再现革命历史风云的《东方》、表现全民抗战的《旗袍》等气势宏大、波澜壮阔,很有浙派剧的气度,但是若谈及剧情的跌宕起伏、人物的饱满细腻、对话的生动活泼,却仍不尽人意。对此,浙江省戏剧影视创作中心主任胡月伟坦言:"浙江编剧们总体上比较务实低调,是那种'闷头发财'的人,这个特点和浙商差不多。北方作家的强项是写对话,比如说高满堂。而婚姻情感类题材则是浙江编剧们的弱项。我们擅长写的题材,一般是人文气息比较重的,或者是重大历史题材的。"[5]

《温州一家人》从策划初期起显然就要在这个问题寻求突破,浙江影视集团携手山东电影电视剧制作中心,请曾创作过《闯关东》的著名编剧高满堂执笔,进行剧本创作,并且聘请孔笙导演。编剧高满堂有丰富的编剧经验,长于现实主义题材的创作,善于在波澜壮阔的年代大背景下,体察、关注小人物的喜怒哀乐、悲欢离合,这符合《温州一家人》的创作定位和浙江电视剧的一贯风格;同时,高满堂创作的剧本情节跌宕曲折,人物形象饱满不空洞,善于把握观众口味,具有极强的可看性。由于与高满堂及省外创作力量的交流合作,《温州一家人》在故事性、可看性上终于令人满意。

《温州一家人》主要人物有四个,所有大大小小的人物有几十个,没有一个概念化的人物,每个形象都非常饱满,令人印象深刻。值得注意的是虽然情节跌宕起伏,矛盾迭生,但是剧中并没有真正意义上的反面人物,即使是穆百富、塞萨尔,也只是表现出其自身所处情境中的应有特质,剧中的冲突不是由个别人物的"恶"带来的,而是由时代变故、文化摩擦客观造成的,因此人物冲突的开展和解决也不再关涉单纯的人际矛盾,而折射着时代的困境和突破。同时,在剧情设置上,该剧也没有类似题材中常见的商界倾轧、家人反目、婚外情等安排,情节处理虽然跌宕起伏、扣人心弦,但有依有据、朴实节制。人物的设置和情节定位决定了电视剧的格调,《温州一家人》在保证了可看性的同时也免于流俗。同时,电视剧也重视娱乐元素的调度,电视剧两条线索并置,其中国内部分苍翠幽静的古树村,一望无际的黄土高原,羊群、窑洞、陕北调子,以及陕北风情的婚礼,国外部分则是从普拉托到巴黎、马赛,浓郁的异国风情,都给观众带去极大的欣赏快感。同时,考虑到观众趣味和地方台的喜好,编剧在剧中也加入了大量情感戏的内容,禾禾对麦狗的热烈追求,阿雨在爱情上的波折,雷昂对阿雨的痴恋,这些戏都吸引了不少年轻观众的目光。但是也有小小的遗憾,比如阿雨去伊拉克寻夫的情节虽然拍得漂亮,但是过于媚俗,不合常理、情境和人物个性,伤害了该剧厚重大气的气质。

瑕不掩瑜,《温州一家人》这部剧在可看性上有明显的进步,在情节设置、人物塑造、对白设计上都可圈可点,在如何寻求大众口味与主题表达两者的平衡提供了宝贵的经验。

"国家广电总局电视剧管理司司长李京盛说,中国电视剧创作要坚持三条:第一表现当下生活;第二传达主流价值;第三讲好人生故事。《温州一家人》提供了一个很好的范本。"[5]的确,像《温州一家人》这样,关注现实但不落于家长里短,有反思和质询但不沉重晦涩,充分满足观众的娱乐性需求但绝不轻薄媚俗,很好地继承和发扬了浙剧风格。我们或许可以乐观地认为,《温州一家人》这部电视剧,将会开启浙江电视剧新的辉煌。

## 参考文献:

- [1] 邵清风. 浙剧崛起[M]. 北京:中国广播电视出版社,2011:299-300.
- [2]秦俊香. 论平民化叙事风格电视剧的叙事结构 [J]. 中国电视,2012:30.
- [3]高满堂. 优秀的电视剧编剧赢在打破常规 [N]. 文艺报,2012-12-26(004).
- [4] 范咏戈.《温州一家人》: 小人物大历史 [N]. 青年时报, 2012. 12. 26 (B05).
- [5] 庄小蕾. 浙江的中年编剧还有戏 [N]. 今日早报 2008. 10. 31(06).